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Acta Sesión Ordinaria Nº106 - Concejo Municipal de Portezuelo.

En Portezuelo, a cuatro días del mes de noviembre del año dos mil diecinueve, en el salón de sesiones del concejo,
siendo las 16:12 horas se inicia la Sesión Ordinaria Nº 106 del Concejo Municipal de Portezuelo, en nombre de Dios
y la Comuna de Portezuelo.
Preside el Sr. Alcalde de la comuna, René Schuffeneger Salas.
Asisten los Concejales: Sr. Juan Carlos Ramírez, Francisco Irribarra, Sr. Daniel Pasten, Sra. Paulina Zamudio y Sr.
Alan Ibáñez.
Se encuentran presentes el Sr. Administrador Municipal, Sr. Adán Zapata, el Sr. Director de Control, Sr. Juan
Santos, la Directora del DAF, Sra. Pamela Hernández y la Sra. Secretaria de Concejales, Sra. Nidian Arteaga. Al
inicio están presentes también los profesionales del Centro de Atención de Día, que funciona en el sector de
Panguilemu, quienes fueron citados para realizar una exposición sobre el programa. Estos profesionales se retiran
una vez concluida su exposición.
Secretario de Actas, Sr. José Martínez San Martín.

PRIMERO: Aprobación de Acta de la sesión anterior.
El Presidente del Concejo somete a consideración el acta de la sesión N°105 del 21 de octubre del 2019 enviada
a los señores concejales.
Se aprueba por la mayoría de los concejales asistentes, con la abstención del concejal, Sr. Ibáñez, quien no
estuvo presente en la sesión anterior (Acuerdo 106/346/2019).

SEGUNDO: correspondencia Recibida y/o despachada.
Despachada: No hay.
Recibida:

- Centro general de Padres y Apoderados del Liceo Nibaldo Sepúlveda Fernández, solicita cambio de destino
de subvención municipal. Indican que, con fondos obtenidos por otros medios, lograron comprar el mueble
que originalmente habían planificado adquirir con la subvención. Por lo señalado solicitan se les autorice a
destinar los recursos asignados (doscientos mil pesos), para las actividades de celebración del día del
apoderado, ya que el municipio no realizará tal celebración.

- Agrupación Folclórica “Entre Viñas y Chamantos”, invita a la actividad “Entre Versos y Chinganas”, a
realizarse el día 16 de noviembre desde las ocho de la tarde. En la ocasión se presentarán juntos por primera
vez, con el Conjunto Folclórico “Tierra y Sol”.

El Presidente solicita acuerdo para autorizar el cambio de destino de la subvención municipal otorgada al Centro
General de Padres y Apoderados del Liceo Nibaldo Sepúlveda Fernández, según lo solicitado. Ofrece la palabra
por posibles dudas. El Concejal, Sr. Irribarra consulta si está dentro de lo permitido este tipo de cambios, a lo que
el Presidente le indica que se puede realizar, a mayor abundamiento consulta al Director de Control Interno, quien
confirma que es lícito, pues es una actividad que está dentro del ámbito de acción de la organización. Aclarado este
punto se procede a solicitar la aprobación, siendo aprobada por unanimidad de los señores concejales asistentes a
la sesión (Acuerdo 106/347/2019).

El Presidente plantea que, con el fin de hacer más fluida la reunión, considerando que estaba acordado que el
equipo del Centro Diurno Comunitario de Panguilemu pudiera hacer una presentación, se les dará la palabra antes
de la cuenta del Presidente. La Coordinadora, Srta. Valeria Arias toma la palabra para explicar resumidamente en
que consiste el programa y presente a su equipo de trabajo. La Coordinadora muestra una presentación visual, la
que es proyectada, detallando los objetivos del programa y sus principales componentes. Explica que el proyecto lo
financia el SENAMA, en conjunto con el municipio y que el objetivo es constituir un espacio físico para adultos
mayores con dependencia física leve, donde concurren para aumentar su funcionalidad y autonomía, teniendo un
envejecimiento activo. El centro se ocupa del adulto mayor, pero también del cuidador y la familia. Se busca
aumentar la independencia del adulto mayor, para que se desempeñe en el ambiente familiar y social, mejorando
así su calidad de vida. Actualmente cuenta con setenta y cinco usuarios y cinco profesionales. Ofrecen alrededor
de quince talleres, para el adulto mayor y para el cuidador. Informa que los usuarios asisten por media jornada y
reciben una colación. Posteriormente presenta a su equipo de trabajo y detalla el proceso de captación de los
usuarios y el trabajo realizado a la fecha. Explica que el proyecto fue formulado y postulado por la profesional del
municipio, Sra. Paloma Tapia.
Concluida la presentación, el Presidente cede la palabra a los Sres. Concejales. El concejal, Sr. Ibáñez, quien
plantea la importancia del efecto de los centros diurnos, indica que el objetivo del Plan Ñuble, es tener uno por
provincia. Felicita al equipo por el trabajo y los insta a continuar con igual empeño. El Presidente indica que
inicialmente el proyecto fue declarado inadmisible, pese a lo bien formulado que estaba, porque el municipio no
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estaba acreditado como prestador de servicios para adulto mayor y se tuvo que realizar intensas gestiones en
Santiago. El concejal Sr. Ramírez, quien señala que en la comuna se ha realizado un trabajo significativo con los
adultos mayores y destaca la responsabilidad de éstos, al momento de participar en las diversas organizaciones.
Destaca el trabajo de la profesional Paloma Tapia y felicita al nuevo equipo. Luego el concejal, Sr. Irribarra, felicita
al nuevo equipo, destaca el esfuerzo que realizan los adultos mayores y señala el compromiso de seguir
apoyándolos y finalmente felicita al nuevo equipo que gestionará el programa. El Presidente cede la palabra a la
concejala, Sra. Zamudio, esta agradece al equipo y al Alcalde por gestionar su presencia en la presente sesión.
Consulta en que consiste la colación, a lo que la Coordinadora señala que son colaciones frías. Continúa la
concejala indicando que ha trabajado con los adultos mayores, dando fe del interés de éstos por participar en esta
iniciativa y la alegría de quienes ya están integrados. Felicita al equipo y les desea mucho éxito. Luego interviene el
concejal, Sr. Pastén, quien felicita al nuevo equipo por la iniciativa que comienzan a desarrollar y también agradece
la dedicación que este mismo equipo mostró en la reciente actividad de los adultos mayores, celebrada en el recinto
de Las Cocinas. Señala que los adultos mayores tienen gran interés y agradecen las diversas actividades que se
les ofrece, destacando la gran responsabilidad que muestran. Finalmente destaca el trabajo de la profesional, Sra.
Paloma Tapia. Finalmente, el Presidente destaca la participación del concejo, el cual aprobó las modificaciones
presupuestarias para poder realizar las readecuaciones de la escuela de Panguilemu, de modo de dejarla apta para
estas nuevas funciones y para poder financiar el traslado de los usuarios.

TERCERO: Cuenta del presidente.

El Presidente manifiesta que el martes veintidós de octubre, se realizó un paro de la atención primaria en salud, en
todo el país, al cual adhirió el CESFAM, indica que se instauraron los turnos éticos. El mismo día se realizó una
corrida infantil del programa de vida sana, indica que fue bastante masiva, participaron alrededor de ciento setenta
niños de los Kinder y Pre kinder de la comuna. Ese día en la tarde estuvo en Llahuen en el taller Las Carmelitas,
invitados por ellos a una pequeña celebración. El miércoles veintitrés, fueron citados por la Comisión de Energía
del Consejo Regional, por la aprobación de dos proyectos FRL de alumbrado público, los que involucran diversos
sectores. En total son alrededor de ciento quince millones de pesos. El jueves veinticuatro participó de la misa
aniversario del Liceo Parroquial y estuvo presente en el respectivo desfile. El viernes veinticinco estuvo en reunión
citados por el Intendente, junto al resto de los alcaldes de Ñuble. La reunión fue en relación a los acontecimientos
que vive el país y para re agendar diversos proyectos, dando prioridad a lo solicitado por la ciudadanía. Por la tarde
se dio inicio a un proyecto de muralismo en la Junta de Vecinos Bernardo O’Higgins. El sábado veintiséis, se realizó
el hito de inicio de un proyecto de telar en la Junta de Vecinos Lo Ramírez contando con la presencia de la
Gobernadora de la Provincia del Itata. En la tarde asistió a la inauguración de la temporada, en el centro “Piscinas
Cucha Urrejola”, a la que fueron invitados los concejales. El domingo veintisiete, por la tarde, también estuvo
presente la Gobernadora, en la Junta de Vecinos de La Cancha, con el Encargado Regional de Subvenciones,
ocasión en que se dio inicio al taller de mosaicos. El lunes veintiocho fue citado por el encargado regional de la
SUBDERE, para revisar la priorización de proyectos, para apurar su financiamiento. El martes veintinueve, se reunió
con el Presidente del Consejo Regional, Consejero Don Hernán Alvarez, que asumió recientemente, quien dio a
conocer los lineamientos que quiere dar al trabajo del consejo regional, en su nueva gestión. También se conversó
acerca de la contingencia, para ver a que iniciativas darle prioridad. El miércoles treinta se celebró el día del
funcionario municipal, si bien la municipalidad no se cerró, algunos funcionarios atendieron y el resto estuvo fuera
de la comuna. El día viernes primero se realizó la inauguración de las nuevas dependencias de Bomberos en la
Población Guillermo Fuenzalida, participó el presidente nacional de la institución. La semana ha sido algo
interrumpida por los feriados.
El Presidente ofrece la palabra por si hay consultas respecto de lo expuesto. Al no haber se pasa al punto siguiente
de la tabla.

CUARTO: Asuntos nuevos e incidentes.

Se entrega información de:
- Invitación de la Rectora del Colegio Nuestra Señora del Carmen, Sra. Yaqueline Cortez Zapata, para la

ceremonia de Licenciatura de Cuarto Año Medio, a realizarse el 08 de noviembre de 2019.
- Modificación presupuestaria N°11 de Administración y Finanzas.

El Presidente le solicita a la Directora del DAF, Sra. Pamela Hernández, para que explique la modificación
propuesta. La Directora señala que se trata de una modificación por mayores ingresos y reasignaciones de gastos.
Explica las diferentes partidas y los memorándums internos donde se solicita y justifica las diferentes
reasignaciones. Consulta si existen dudas. El concejal, Sr. Ramírez, solicita se pueda detallar más lo que se busca
invertir, pone como ejemplo “prestación de servicios comunitarios”, son sumas importantes, pero no se detalla con
más especificidad en que se invertirán los recursos. Se requiere más información, para aprobar con conocimiento
cabal. Solicita para las próximas modificaciones, se corrija este aspecto. El Presidente indica que la modificación
se resolverá en la próxima sesión.
- PADEM corregido. Departamento de Educación Municipal.
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El presidente indica que someterá a consideración los siguientes acuerdos:
- Modificación presupuestaria N° 5 del Departamento de Educación Municipal. Se aprueba por mayoría de los

concejales presentes (Acuerdo 106/348/2019).
- Solicitud de anticipo de subvención (DAEM). Se aprueba por mayoría de los concejales presentes (Acuerdo

106/349/2019).
- Representantes del alcalde en Servicio de Bienestar de Funcionarios Municipales. Se aprueba por mayoría de

los concejales presentes (Acuerdo 106/350/2019).

Incidentes:

El Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Ramírez, quien solicita se dé mayor difusión al sentido de las
actividades del veintiuno de noviembre, más allá de la fiesta del vino, siempre y cuando se puedan realizar, dada la
contingencia nacional. Solicita se pueda dar respuesta a las solicitudes planteadas, respecto a la posibilidad de
generar un decreto sobre la fecha de fundación de Portezuelo y la posibilidad de declarar Hijo Ilustre al vecino y ex
alcalde Don Joaquín Lavín Pradenas. A continuación, solicita se pueda desarrollar un cabildo o un conversatorio
abierto, invitando a los dirigentes del COSOC y dirigentes de la comunidad, lo que hablaría muy bien de nuestra
comuna, ya que se escucharía a la gente respecto de sus opiniones en relación al movimiento que se desarrolla.
Todos estamos conscientes que queremos mejoras en una serie de aspectos y es importante tener la opinión de
primera fuente de nuestra comunidad. Luego plantea la inquietud de la señora Carmen Araneda del sector de
Huacalemu, respecto de contar con un camión limpia fosas, el que es requerido por varios vecinos que necesitan
disponer de este servicio, se han acercado al municipio y realizado la solicitud, pero se les ha informado que no hay
recursos. Luego solicita se haga cumplir la Ley 18.695, orgánica de municipalidades, respecto de la representación
protocolar del municipio ante la ausencia del alcalde, en todo tipo de actividades. Lo señala porque, indica el Señor
Concejal, ha habido actividades que, en ausencia del alcalde, el administrador municipal toma la palabra en su
nombre, cuando debería saber que le corresponde ceder la palabra al concejal más votado, de los presentes. A
continuación, consulta por el estado de la solicitud realizada por la vecina Lidia Fuentes, del sector de Chudal, por
una ayuda social, dado que ya está hecha la visita domiciliaria y aún no hay respuesta. Finalmente informa de la
aprobación de un proyecto postulado al Fondo Regional de Seguridad Pública, que trabajó junto a la oficina del
Diputado, Sr. Jorge Sabag. Este proyecto beneficia al sector de Quitento y considera la entrega de extintores
domiciliarios, para los miembros de la Junta de Vecinos del sector.
El Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Irribarra, éste recuerda lo planteado en la sesión anterior, respecto de
no retirar de su lugar original, el contenedor de basura en el sector de Membrillar o bien adicionar uno más para el
sector. En otro aspecto señala que los vecinos del sector de Rincomavida están preocupados de la fecha de inicio
del arreglo del camino, pues algunos ya están interesados en comenzar a correr los cercos de sus predios, pero
necesitan saber la fecha de inicio de los trabajos. Sugiere se pueda dar alguna información por la radio.
A continuación, el Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Pastén, quien informa al alcalde y concejo que la
comunidad está preocupada del avance del convenio con Coaniquem, indica que ya fue enviado a Santiago y se
espera que esta semana o la próxima surja una respuesta. Indica que, especialmente los adultos mayores están
recolectando los envases de vidrio. Indica que se ha informado del trabajo del municipio y el compromiso de instalar
contenedores menores en sectores más alejados, para facilitar la recolección.
En su turno de incidentes, la concejala, Sra. Zamudio, plantea que solicita al Director de Control recabe información
e informe, si la Ley permite que se solicite ayuda social por parte de los concejales en las sesiones de concejo. Le
parece que no está permitido. Luego informa que, si bien se había comprometido para esta sesión un informe acerca
de diversos proyectos y el avance del convenio para la campaña contra el cáncer de mama, debido a la contingencia
actual, no se pudieron reunir, lo que esperan hacer en esta semana y luego informar al concejo. Agrega que, en
cuanto a esto último, se está a la espera de la llegada del material para iniciar la campaña.  En otro aspecto consulta
por los trabajos de recuperación de espacios en la calle O’Higgins, solicita si se puede entregar mayor información
respecto del tipo de trabajos que se realizará y que elementos incluye. Consulta también por el equipo de seguridad
pública, si el proyecto continúa y quienes del equipo permanecen. Finalmente, felicita al equipo del Centro de
Atención Diurna, porque el programa ha sido bien acogido por la comunidad. Felicita a la Unión Comunal de Mujeres,
que hoy hicieron el cierre de sus talleres, con una muestra de sus trabajos, todos hermosos. Espera se puedan
seguir potenciando a futuro, por el beneficio para sus integrantes. Indica que tiene otros temas que tratar, pero lo
hará en futuras sesiones. Agrega sin embargo que concuerda con la conveniencia de realizar algún tipo de cabildo
o conversación, pero piensa que a nivel de establecimientos educacionales. Indica que se comenta que en otras
comunas se ha realizado acciones al respecto y que es importante canalizar las inquietudes de la comunidad. El
Presidente le consulta si hace peticiones por escrito y le sugiere que así lo haga, para que no queden sin responder
algunas de sus inquietudes.
El Presidente le solicita al Administrador Municipal, Sr. Adán Zapata, que entregue información respecto al proyecto
de recuperación de espacios que se realiza en la calle O’Higgins. El Administrador informa que el proyecto no es
de construir una vereda, sino que se está entubando el canal existente en el sector, para evitar riesgos, así como
plagas de moscas y otros. Los vecinos solicitaron se pudiera hacer un mejoramiento, se trabajó con el equipo de la
Dirección de Seguridad Pública y con los vecinos, se hizo un recorrido y se decidió realizar un proyecto más grande,
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financiado con recursos del FIGEM, que incluye tapar el canal e instalar bancas, luminarias y avanzar en un pequeño
paseo.
El Presidente cede la palabra al concejal, Sr. Ibáñez. Este plantea una solicitud formal respecto de que, en todas
las actividades de las agrupaciones de discapacidad, esté presente un profesional. Señala que, en la actividad de
bochas del fin de semana recién pasado, donde vinieron incluso agrupaciones de otras comunas, no había un
profesional que los acompañara y respaldara. En otro aspecto agradece al Administrador Municipal, Sr. Adán
Zapata, la intervención que tuvo en la inauguración de las nuevas dependencias del cuerpo de bomberos, una
actividad no municipal y en la cual los bomberos tuvieron la gentileza de solicitarle hablar en representación del
alcalde. Reitera que los que invitaban no era el municipio. Destaca la propiedad y conocimiento con que se expresó
el administrador.  A continuación, consulta por el estado del proyecto de instalación de luminarias, en el sector de
Trancoyan. Señala que la comunidad lleva bastante tiempo esperando por el proyecto y desea saber en qué paso
se está. El Presidente indica que se dará las respuestas en las próximas sesiones.

Cuenta de comisiones:
El Presidente del Concejo consulta si hay alguna comisión que tenga que entregar alguna cuenta y al no haber da
por terminada la sesión.

La sesión concluye a las 17:17 hrs.


